

吃药与“吃药”

潘华信

上海人喜欢把上当受骗称作“吃药”，它与因生病而吃药的吃药锁定在同一词组里，区别只在有无引号而已，什么道理呢？我一直莫名其妙，久经阅历，酌古斟今以后，总算渐渐悟出了其中的一些奥妙，不得不佩服上海人引喻的生动贴切，诙谐调侃了。

因为吃药而“吃药”的，古已有之，且有血淋淋的事实为证。魏晋时期士大夫阶层兴奋而忘命地吃石头可列为古今“吃药”的第一大事，所谓吃石头，指服五石散(钟乳、硫磺、白石英、紫石英、赤石脂)，它是汉方遗毒，具有强壮和兴奋作用，也可治某些病，但药性燥热，副作用极大。提倡吃石的始作俑者是大名鼎鼎的魏尚书何晏，据说他天生俊美靓丽，如玉树临风，令人目眩，甚至连皇帝也怀疑他是靠抹粉化妆来作秀的，一次有意在酷暑天请他吃滚烫的汤面，吃得他大汗淋漓，便随手以袖拭面，脸面却更显莹亮皎白，说明不是造假。就是这个何晏吃了五石散后，亢奋异常，大肆宣传：“非惟治病，亦觉神明开朗。”即不仅解除了病痛，而且能心情愉快、惬意。在风流倜傥的何尚书现身说法之后，社会上便竞相效尤，竟至服石成风，正如后来西晋名人皇甫谧所说的“京师翕然，传以相授”。吃五石散后，全身发热，习俗是披发宽衣在大街上悠闲地散步，使石热散发，这种散步称作“行散”，当时流行，属时尚的标记，可以与今天新潮女孩叼着细长的香烟，跷搁起一条腿坐在酒吧里的风姿相媲美。“行散”在当时究竟时髦到什么程度呢？可举《太平广记》里一则笑话来说明：某日闹市中心，一个人行走着突然躺倒在地，顿时引来行人围观，只见他宛转呻吟：我热煞了，是吃散石发热了。围观者中有一个知他底细，当场揭穿他说：我认识你，你从来就没有吃过石药呀！牛皮穿帮，他只得羞答答地站了起来，拍拍身上的灰，讪讪自语：大概我昨天买来的米粒中混夹有小石



灵兰别辞

子，煮饭吃了也感到有点发热。众人轰笑而散。当年服石盛况，于此可见一斑。

魏晋到隋唐数百年间，服石颀风延绵不绝。有关石药的毒害，隋代名医巢元方在《诸病源候论》中总结给出有：痰癖、浮肿、上气、腹痛、便血、淋、发黄、痈肿、发疮、失明等二十六种症候，它荼毒了整整四百年间无数社会精英的身心健康，危害及整个民族，有人终身残疾，有人因此夭折，后来甚至连皇帝如唐宪宗、穆宗也未能幸免，这个因吃药而“吃药”的惨痛史实，是我国医学发展史上的一根耻辱柱，是民族繁衍史上的一场大灾难。其实早在唐初孙思邈早已觉醒，指出“明其大大猛毒”、“宁食野葛，不服五石”，但是，一个山野布衣的话，在朝野狂热发疯的服石浪潮中，谁来听呢？

“更变千年如走马”，魏晋风流在瞬息间已经灰飞烟灭了，留给我们后人的是无限的感叹和沉思，在今天人们为了追求强身延年而重蹈魏晋覆辙去吃石头的，想必寥落其人，然而，因为吃药而“吃药”的人仍大有人在：君不见，马路显眼处，男女医院管治百病的指路告示，林林总总，触目皆是；又不见，健身壮阳、气血双补、延年益寿、“调节免疫”的新来信息，铺天盖地，日以继夜；善良的人们，谁能无动于衷呢？不应当吃药而吃药，结果必然是“吃药”，从历史的观点看，与魏晋服石相较，不过是五十步与百步之间的差别罢了。

我只想说一句心里话：健康靠自己，不靠吃补药。人体除了少数人有遗传基因、免疫缺陷外，与身俱来就具备有完整的抗病能力，在中医称为元气，保持情绪乐观、饮食有节、不妄作劳、起居有常则能使元气充沛，把抗病能力发挥到极致，让生命物质延续到久长，然后达到“尽终其天年，度百岁乃去”的理想寿限境界，请问一句：历古天天浸泡在野山人参汁里长大的皇帝有几个是长寿的呢？事实明摆在这里，还值得我们今天再去“吃药”？惹来后人笑话。

曹正文兄嘱我为他的新作《我读过的99本书——我的读书笔耕生涯》(由上海人民出版社出版)写篇序文，并寄来了此书的书样。根据我的习惯，先从《后记》读起。看到他说自己已五十余岁，立于人生的“仲秋之门槛”时，很有点意外之感。因为我一直以为他还年轻——关于对他的最深的印象，是相识之初留下来的。当时他还是个二十几岁的青年，有一段时间几乎每周带了书到我家来问些问题，谈古文，也谈历史，种种情景，宛然在目。但仔细一想，那还是上世纪70年代后期的事，距今30多年了。那么，他现在岂不正是五十余岁？我对他的年岁感到意外，只是我自己的年老昏聩。

不过这篇《后记》中，有一点确是应人感到意外的，那就是作者的敢于自我解剖。例如以下的这几句：“少年时略知所学，便洋洋自得，为名利二字奔波于仕途，虽无官瘾，却好扬名于四海……”在习惯了吹嘘性自述的今天，读到这样坦率地表述自己过去的文字，真是“洒然如坐清风”。

我想，这种不惮说出真实的坦率，也就是本书最大的优点。作者结合自己读书、笔耕生涯，向读者介绍这99部书时，就像跟朋友聊天一样，率意而言，无所讳饰，哪怕它与多数人的看法、

甚至权威的看法不一致；这不但让人有亲切感，而且不致淹没自己的真知灼见，因而也就难能可贵。这里且举两个例子。

一个是关于唐诗的。作者说：“我对李白是敬仰，我对杜甫是佩服……不过以人生观而言，我与白居易最为相近，我特别欣赏他的诗与其艺术风格。”在一般的观念中，中国是诗的国度，在这个国度的历史上，唐诗是最辉煌的，

贵在真实

章培恒

而在唐诗里，李白、杜甫是最为了不起的。但本书作者竟然说他最欣赏白居易，这就值得赞叹了。因为他说的是自己的话，而不是拾人牙慧。也唯有这样的话才能显示出作者的真实自我，学术研究也才能得以发展。

另一个例子是关于宋词的。作者说：“我年轻时学习宋词，受到当时教材的影响。说到宋词，就贬柳永而推崇苏轼，压低李清照而颂扬辛弃疾。我在上世纪70年代末还编过一本《爱国词话》的小书，幸亏没有出版，所选词作都是写抗战北伐的。中国文坛真正解放思想，真正出现‘百花齐放’，始于80年代中期，经过20多年的时间，柳永、李清照词作的思想性与艺术风格

得到了更多专家的肯定。因此，真正认识宋词的魅力，必须把过去的陈见与旧框架彻底打破。”这也牵涉到了自我解剖的问题。这些事情本来不说也可以，何况《爱国词话》又没有出版，说它干什么？但作者却毫无顾忌地说了出来。这不仅使人——至少是我——读起来更感亲切，而且也更使人感到了“过去的陈见与旧框架”之非“彻底打破”不可，因为其危害性实在太大。我想，作者的本意不过说，依据某种外加的概念去对古代作家作品或捧或骂，是既不可能作出正确的评价，也失去了文艺鉴赏的真谛。

本书的优点很多，例如作者博览群书，知识面广阔，把文学与其他艺术——诗词、京剧、锡剧到滑稽戏结合起来、将其个人的经历与所读的书糅合在一起来叙述，图文并茂等等。但最根本的，则是作者这种敢于说出自己的真实感受——包括敢于解剖自己的精神。以本书来说，如果没有了这样的基本精神，读来便味同嚼蜡，其他的优点也就不可能存在了——没有真情实感贯穿于其中的广博的知识，不过是知识废墟上的一堆破铜烂铁而已，又哪里有吸引人力量？即此一端，可概其余。

明请读一篇 夏日读书 《因为上海女人》。



风鸣 (装饰画) 王俊

少了。我到过世界上不少的地方，我觉得笑声少的人一般是挣钱积极的人，忙的人和有闲人。我只有在崇明岛上，看见三个农妇在田里干活时大笑。”

我记得，珀尔的观察是独特的。那天派对结束，大家为珀尔燃放生日焰火。珀尔反复询问：这样合法不合法。因为在他们那里，只有7月4日国庆节，才可以在指定的地点燃放烟花爆竹。直到有人告诉他：我们所在的位置是在环线以外，法律上是可以燃放烟花爆竹的，他才释然。

看着珀尔蹲在地上点燃爆竹，然后大叫着蹦得老远的样子，你很难相信，这是一位八十一岁的老人！

无数的小说、戏剧、电影里，不少人为了钱，不惜犯下种种罪行，甚至杀人放火。在这类人心中，惟一忘却的，是做人的尊严。

曾有部很好看的电影《完美世界》(Perfect world)。说一个囚犯在逃亡途中劫持了一个男童，历经种种惊险艰难，终于跑到了墨西哥边境，却在最后关头功亏一篑。电影结尾，囚犯被击毙，人质终于获救，随家属归去。当直升飞机缓缓升起，观众和那个男孩一起从机舱小小的窗口看下去，大片翠绿的草地上，似是有个普通小正仰卧着在梦见蓝天白云，一首南美风格的朴朴小曲回旋耳畔，数十张美元随风轻轻旋转飘散……艺术的吸引就是因为有这种神奇力量，可以将美与丑浓缩和提升，清晰地让你去感受和消化它的真正含义。

据说很久以前曾有这样一篇记载，说是南太平洋小岛上的居民们相信人死后会变成天上的星星。当然只是一种传说，但或许可以说是人们的一种愿望。若真是如此，那些星星们一定会希望在人世间多看多看点喜剧，看点真诚美丽和善良……



一种愿望

前年是乙酉年。鸡年。按说，到了鸡年，鸡应该美一把啦。然而NO！那年春节，我在市Y过。好友是分管农业的副市长，因当地发生大面积“禽流感”疫情，他大过年东奔西走，部署扑杀填埋瘟鸡的工作，没有时间坐下来唠唠嗑。那一年，鸡的流年不利。明年是戊子年。鼠年。不知老鼠的流年又有一番怎样的作为啊？白岩松主持节目时爱说，下周的事，下周再说。本来，老鼠的事，可以明年再说。然而今年入夏以来，先是旱，后是灌，洞庭湖畔，老鼠成患，看电视画面，毛骨悚然。鼠以亿计啊！能不说吗？

流年

李建永

今年是丁亥年。猪年。是猪的流年。猪肉吃香，价码飙升，一飙再飙。猪牛逼啊！昨日，夫人从菜市场回来，嚷嚷着说，五花肉都一斤十六块啦。我连忙纠正：按照官方的要求，应该说，0.5千克五花肉，卖价16元；或曰，每千克五花猪肉，售价人民币32元。去年是丙戌年。狗年。出门散步，满眼是狗。某日大早，女儿刚背起书包出门，便爸爸爸爸叫喊着跑回来。原来，楼下的清晨遛狗，三四条大型犬一字排开，特有派头。我说，今年是狗的流年，就让狗日的狂一年吧。果然，狗年刚过，政府便下令限制养犬。

珀尔在上海

蒋丽萍

老同学蒋雅容在美国怀俄明州立大学社会学系任教。每年暑假，她都会带领一批美国学生到中国旅游和考察。这是个非常受欢迎的项目，报名的人数总是超过预期。今年来华的十五个青春逼人的大学生中，却有一位名叫珀尔的八十一岁老人！在雅容的数码相机里，竟然有珀尔在崇明岛东滩的观鸟亭做倒立的身影！雅容告诉我说：“珀尔是二战老兵。在美国，二战老兵有这个权利，可以免费旁听大学的任何课程。珀尔平时从不缺课，而且，上课的时候非常活跃，常常要求发言。这次他报名参加这个活动，我是有顾虑的。他看我这样的态度，第二天就拿了一份由律师签字的文件，上面写着这次旅行是珀尔本人自愿参加的，万一路上发生什么不测，由我全权处理他的一切善后事宜云云，这样一来，我也不好拒绝了。来了之后，老先生拒绝一切特殊照顾，一切活动都跟年轻人一样进行！”

那天，我去参加了大家为他组织的派对。事先，珀尔并不知道大家的用意。等到生日蛋糕拿上来，珀尔激动得连连感叹：“My god!”交谈中，我才知道，珀尔这次上海之行是故地重游。原来，在1945年9月12日，珀尔曾经随美国驱逐舰 USSROLF DE362 号在上海驻扎。以后，他一直没有机会故地重游。这次，是他的妻子买单，让他来中国旅游，也算她送给他的生日礼物。难怪老先生反复说：“我的妻子是个非常美丽、非常可爱的女人！”

对于过去的上海，珀尔的记忆还是很清晰。他记得在苏州河边看到过装卸蔬菜的苦力。在老北门看到过买卖小孩的市场。那个时候物资很匮乏，他们把军舰上冲过一次的咖啡头包起来，就可以上岸到饭店换一顿饭吃。送人一块肥皂，就是很不错的礼物了。街道旁边有许多低矮的房子，早上起来，就看见人们站在路边刷牙洗脸。

珀尔还记得他曾经和好几个上海女孩在一间很大的舞厅跳舞。在 DDS 咖啡馆，十九岁的珀尔曾经在一次美国水兵之间的打斗中，从二楼窗户里跳下来，而他的同伴，则是被人从二楼窗户里扔下去的！珀尔告诉我，他现在

在大学修的是“社会变化和发展”这门课。我就问他：那么，你对中国、上海的变化和发展是怎么看的呢？珀尔告诉我：“这次来中国，看到的情形跟过去很不一样。1945年的时候看到许多讨饭的人、生病的人、残疾人，现在没看到。现在的中国人，看起来都很健康，生活也安定的样子。”

“当时，青年男女一般不在公众场合表达感情。记得，我们一起去跳舞厅时，女孩子并不与我们并行走路，而是走在我们后面的。现在我到麦当劳去吃东西，看见青年男女在一起非常亲热。如果不看面孔，完全跟美国人一样，越来越像一个国际社区。”

“让我感到震惊的是马路上的车辆居然那么多！高楼也那么多！但是，我感觉到人们的笑声很少。跟美国一样，人们的笑声越来越

今年，青年男女一般不在公众场合表达感情。记得，我们一起去跳舞厅时，女孩子并不与我们并行走路，而是走在我们后面的。现在我到麦当劳去吃东西，看见青年男女在一起非常亲热。如果不看面孔，完全跟美国人一样，越来越像一个国际社区。”



珀尔在上海

娱乐圈

赵凝

这是一个浮躁的年代，许多孩子对“刻苦”、“努力”这样的字眼儿是看不起的，一心只想走捷径。我连续两天看央视新闻频道的一个纪实类节目，讲的是两个不同的孩子想要“追梦”的故事。奇怪的是两个孩子所在的城市不同，家庭环境为不同，但脑子里所想的却一模一样，都是所谓要炒作自己，然后要当歌手挣大钱。

这使我想起了八十年代，当时所有年轻人都一窝蜂做起了“文学梦”。当时文学对他们有什么好处呢？有人因为发表了一篇小说，就从小县城调进省城工作，这样一步登天的机会，谁不想呢？

如今已很少有人再做“文学梦”了。因为写作是件很辛苦的事情。况且现在人口流动自由，不要说去省城，就是去北京、上海也无需要什么人来调动，只需自己拎着个小包去就成了。

故事里的两个追梦孩子，一个固执地认为，自己现在不成功是因为相貌不够好，所以他一心只想整容。我认为这是一个有心理疾病的孩子。对一个男孩来说，有比容貌更重要的东西，那就谋生技能。这个想整容的男孩根本不可能靠唱歌养活自己，能当歌手只是他单方面的主观臆想，他的歌唱得很烂。

另一个孩子说他一心只想进娱乐圈，于是就当骗子吸引媒体注意。孩子有这样幼稚的想法可以理解，但他的父母也说是因为他们没钱，也是有钱一定会把这孩子“包装”出来。孩子是浮躁的父母想要投机取巧心理的投影。那个父亲拍着胸脯对记者说，只要一进娱乐圈，他孩子身上的一切恶习全都能改掉。这显然是父母的教育出了问题。父母一心想要捞世界，自身就有赌博心理，他们以为娱乐圈就是一个不劳而获的世界，他们的想法在孩子那得到放大，孩子一心只想走捷径，没有任何专业知识，这样的孩子，即使削尖脑袋钻进娱乐圈，也会很快被人踢出来。父母对孩子的影响是无形的。他们在不经意间就将自己或对或错的想法灌输给了孩子。有人说，现在的孩子是浮躁的一代，我想更多的应该追溯到他们的爸妈身上。好逸恶劳，急功近利，没有任何才艺，一心只想出名。这样的人，既使出了名又有什么用处呢？只不过是过一场闹剧而已。

日本音乐人谷村新司曾经创作过550首歌曲。美国女作家苏伊士·卡罗尔·欧茨一生创作过47部长篇小说，才和艺都是硬碰硬的东西。随着将来艺术越来越专业化，过去某些人靠一首歌混一辈子的事情，再也不可能发生了。